

烟台经济技术开发区谦益小学

2024-2025 学年度工作计划

一、指导思想

根据教研室教学工作计划要求，我校教学工作紧紧围绕其总体目标，抓住机遇，凝心聚力，埋头苦干，扎实工作，以教学质量为核心，科学管理手段，优化课堂教学管理，提高学校教学质量。

二、主要工作

（一）抓教学常规管理，确保学校教育质量

1. 开足开齐课程计划。我校严格按照国家课程计划，开足开齐各科课程，制定切实可行的学科计划，对学生进行德、智、体、美、劳等方面教育，促进学生全面发展。

2. 抓好课堂教学。学校抓紧抓好各年级的备课环节。每位教师要利用 40 分钟的时间上好每一节课，构建智慧课堂，精心预设与动态生成。教师教学设计力求多样化，课堂语言要充满智慧，鼓励学生大胆质疑，宽容与善待每一位学生，凸显探究，走进生活，开发、放飞学生的想象力，追求有效教学，张扬学生的个性。对每课的教学及时进行反思，写好教后记。认真设计有层次的作业，及时进行反馈，巩固教学成果。

3. 开发利用校本课程。为适应新课程的理念，促进学生全面而有个性的发展，培养学生各种能力。我校将大胆创新，

走学校自己的特色之路。以“民族团结”为主题，创编校本课程。

4. 继续抓好教师的继续教育和校内外培训。抓好每周一的集体备课、每月教研活动和上级培训。每周的业务学习不能松懈，引导教师不断增强自身的素质，成为智慧型的教师。

5. 继续加强教学常规的管理工作。对教学全过程实施科学管理。并且实行不定期抽查教师常规工作，对教师的完成工作情况给予客观、公正的评定。坚持网上课堂畅通，开展随堂听课制度，互听互学，每位教师每学期至少听课 20 节，并做好记录和评价。

6. 开展读好书、诵经典活动。学校将按照不同年级学生的兴趣爱好，接受能力，开展丰富多彩的读书活动，并将每周一、三早晨定为晨读时间，以此加强学生的知识积累，拓宽学生的知识面。

（二）搭建平台，培养名师，提升学校品位

1. 不断增压，夯实教学基本功。青年教师是学校未来希望所在，所以 40 周岁以下的青年教师，必须苦练三笔一画一话。每学期进行学年段公开教学研讨课，学校进行评选，列入教师年度考核。人人参加学校的各级各类的课题研究，学校将优先推荐他们参加各级各类学校的业务培训进修，并且从优秀的青年教师中推荐各级各类的学科骨干教师和学科带头人。

2. 培养科研型的骨干教师。所有骨干教师和学科带头人都要参加学校申报的课题研究，从而培养他们成为科研型的教师。利用远程教育、空中课堂等先进教学手段，组织教师全员参与、讨论、交流，对学校教研工作起到引领作用。

（三）继续抓好科研工作，创新我校的教育教学特色

1. 学校鼓励教师把问题当课题，鼓励教师捕捉教学过程中有价值的问题作为研究课题。以新课程实施过程中学校、班级、学生所面临的各种问题为研究对象，着眼于在真实的学校情景中发现问题，研究问题、解决问题，从而推动新课程的顺利实施。

2. 加强校本教研，提高课程改革实施水平。组织教师及时撰写教后反思、案例分析、教学随笔等，每周定期开展教师交流活动，让全校教师在教学实践与研究反思中逐步提高自己的理论素养。

3. 在学生中开展综合实践活动。活动内容可以是道德品质方面的；也可以是开发智力，培养创造性思维方面的；还可以是动手动脑，培养生存能力方面的。总之，要达到开阔视野，丰富知识，陶冶情操的目的。

（四）实施有效教学，全面提高教育教学质量

1. 扎实做好“教学常规”工作。我们将一如既往，进一步规范上课、备课、布置和批改作业、辅导学生、养成教育评价活动等工作。教务处将加强平时的检查、督促和考核力

度，检查结果与考核相结合，正确公正地评价每一位教师。并加强课堂教学情况的反馈，交换听课意见，提高课堂教学效益。①本学期，学校要求每位教师所任教的每一门课均必须有备课，并制定学科教学计划。各学科每位教师均采用补改形式备课，杜绝照抄照搬教案，都要在深入学习课程标准、钻研教材的基础上精心设计教案。②教案所备的每一课时都必须写有“授后小结”，内容可以是分析教学中的成功之处、存在的问题或改进的方法等。③上课铃声响确保每一名学生进教室上课，尤其是到专用教室上课的老师要求清点人数，防止个别学生滞留原教室或别处而发生不良后果。④各学科作业适量，严格做到“作业日日清”，作业有做必批，有错必改，批改尽可能做到准确无误。

2. 开展课堂教学改革，加强教学效益和质量意识。各学科要根据学生的特点制定教学目标，探索教学途径，不断实践总结，使“向四十分钟要效益”真正落到到每堂课。

3. 要加强学习方法，学习习惯的养成教育，要根据学科特点，在预习复习，作业规范，课堂笔记，实验操作，课外阅读，文字书写，思维方法等方面制定统一要求并付诸实践，各学科要特别注重学生创新能力的培养，鼓励学生敢于质疑，多动脑筋，动手开拓思维，多想办法，实现创造思维，让课堂教学具有灵活性，教务处将组织课堂教学评估考核，加强管理。

（五）继续搞好音体美、劳动教育，促进学生全面素质的提高

1. 创新教学方法：采用多样化的教学手段，如音乐游戏、舞蹈表演、美术创作等，以激发学生的学习兴趣 and 创造力。同时，结合现代科技手段，如多媒体教学、在线资源等，丰富教学内容和形式。

2. 注重实践与体验：音体美教育不仅仅是课堂教学，更应注重学生的实践和体验。可以组织音乐会、画展、体育比赛等活动，让学生展示自己的才华，增强自信心和表达能力。

3. 培养审美能力：通过音体美教育，引导学生欣赏优秀的音乐作品、美术作品和体育表演，培养他们的审美能力和艺术修养。同时，鼓励学生参与艺术创作和表演，发挥他们的想象力和创造力。

4. 开展劳动实践活动：结合学生的年龄特点和兴趣爱好，开展有针对性的劳动技能教育。如教授学生种植花草、制作手工艺品等技能，让他们掌握一些实用的劳动技能。同时，组织学生参与校园美化、环保活动、社区服务等劳动实践活动，让他们亲身体验劳动的乐趣和价值。通过劳动，培养学生的责任感、团队合作精神和解决问题的能力。

5. 加强家校合作：家长是学生的第一任教育者，家校合作对于促进学生的全面发展具有重要意义。要与家长保持密切沟通，共同关注学生的成长和发展，形成教育合力。

6. 完善评价体系：建立科学的评价体系，全面、客观地评价学生在音体美和劳动教育方面的表现。通过评价，及时发现问题并进行改进，同时激励学生不断进步和发展。